

EL CORREO

MADRID

Domingo 19 de Mayo de 1889

Subscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.332

Año X.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

EL DEBATE PENDIENTE.

Rumores de hoy.

Los periódicos conservadores siguen diciendo que en vista de la actitud del Sr. Gamazo, de lo que se atribuye al Sr. Martos y de otros movimientos de la mayoría, debe dimitir el Sr. Sagasta y ser llamado al poder el partido conservador.

Este modo de ver las cosas, es posible que trastorne el cerebro de algunos infelices conservadores de provincias.

Los mismos periódicos esparcen el rumor de que el Sr. Martos presentará su dimisión cuando llegue la coyuntura de la votación, y además de presentarla y antes de la votación—añaden—hablará en contra.

Aquí sí que se puede decir, que son estas voces de cuatro serviles para dividir a los liberales.

De la dimisión de los Sres. Cuartero y Pacheco, dice hoy *El Imparcial*, después de confirmarla:

«Es inútil decir que, dadas las íntimas relaciones que unen a estos señores con el señor presidente de la Cámara, las dimisiones de aquellos se consideraban como los primeros cañonazos lanzados por el Sr. Martos contra el gobierno.»

El mismo colega dice hoy, teniendo nosotros por inexacto el rumor, que durante el discurso, ayer, del Sr. Gamazo, «no dejó de llamar la atención el recado que le envió el Sr. Martos, mientras hablaba, en el cual, según se dijo, le excitaba a estar duro contra el gobierno.»

Sobre las dimisiones de los Sres. Cuartero y Pacheco, todavía comprendemos nosotros que el Sr. Cuartero, si cree en su conciencia como homenaje a sus ideas económicas necesario decir algo en el debate pendiente, que por delicadeza anunciara su dimisión; pero la del señor Pacheco, que jamás ha estado ni como escritor ni como diputado por la elevación del arancel, no nos la explicamos; pareciéndonos, de todos modos, sensatas estas palabras de nuestro colega *La Iberia*:

«Se habló también de que el director de Administración local, Sr. Pacheco, y el de Instrucción pública, Sr. Cuartero, habían anunciado sus dimisiones.»

A última hora se confirmaba el rumor; pero creen las gentes que uno y otro volverán sobre su acuerdo, de lo que nos congratularíamos.»

El Liberal ha oído, por su parte, hablar de todas estas noticias:

«Ayer celebraron—dice—una reunión los diputados amigos del Sr. Montero Rios bajo la presidencia del Sr. Gonzalez Flori.»

El objetivo de la reunión fue decidir la línea de conducta que habrían de adoptar en el caso de que recayese votación nominal sobre la proposición de ley del Sr. Fernandez Villaverde.

Hubo, a lo que parece, empeñado debate entre los amigos del Sr. Montero Rios, pues mientras algunos se manifestaban conformes con las opiniones del Sr. Gamazo y resueltos a seguir la suerte de los elementos de la mayoría hostiles al gabinete, otros se pronunciaron abiertamente en favor del Sr. Sagasta, por considerar que la cuestión había perdido el carácter económico, convirtiéndose en esencialmente político.

Dos de los concurrentes—los Sres. Barroso y Alsina, si no nos han informado mal—declararon paladinamente que se colocarían en la misma actitud que adoptase el Sr. Martos: los demás acordaron votar con el gobierno la proposición del Sr. Villaverde y otra cualquiera que pudiera presentarse y que tendiese a llevar la perturbación a las filas ministeriales.

El presidente de la comisión del sufragio, señor Ramos Calderon, reconocido como amigo íntimo del Sr. Martos, no está de acuerdo ni con mucho con la campaña de los conjurados.

Liberal y democrático, tanto en lo político como en lo económico, no incurra el Sr. Ramos Calderon en la inconsecuencia de apoyar la elevación de los aranceles, y por el contrario se coloca resueltamente al lado del gobierno, creyendo además, que en esta lucha política la derrota del Sr. Sagasta y la no discusión del sufragio, significa solo y exclusivamente el triunfo de los conservadores.

En igual actitud se supone colocado al diputado marfilista Sr. Lopez (D. Cayo).

El ex-ministro de Fomento Sr. Navarro y Rodrigo, manifestó anoche a varios de sus amigos, que al intervenir en el debate económico hará constar que, abstengase ó no los disidentes, él votará sin vacilación al lado del gobierno, cuyo prestigio considera indispensable robustecer en bien del partido liberal.»

En cuanto al resultado político y numérico del debate pendiente, dice *La Justicia*, que tiene conexiones con los republicanos coalicionistas:

«La índole política de este debate, ha servido mucho al gobierno para dar entre sus amigos la voz de alerta, y llamar su atención acerca de los resultados posibles de esta estratagemas parlamentaria.»

A su vez dice *El Globo*:

«A última hora, si no se daba por conjurado el conflicto del rompimiento, se creía en la posibilidad de conjurarlo; y de cualquier modo, la mayor duración del debate, si es de lamentar por el tiempo que se pierde para asuntos de mayor cuantía, puede resultar beneficiosa para el gobierno.»

Lo que sí es evidente es que ha perdido todo su carácter económico, para no revertir más que al esencialmente político.»

Después de esto, los periódicos echan ya cálculos sobre cómo votarán los partidos en esta contienda; y cuál será el resultado numérico de la votación.

En favor desde luego de la proposición del Sr. Villaverde, dice votarán los conservadores, como es natural (aunque hay quien cree que a última hora retirarán la proposición); y además los amigos del Sr. Gamazo, los del señor Cassola y algunos del Sr. Martos.

Quiénes creen que votarán también contra el gobierno los amigos respectivos de los señores Romero Robledo y Lopez Dominguez; y quién presume que se abstendrán.

Los republicanos, con excepción del señor Muro, votarán contra la proposición.

Los diputados catalanes de la mayoría, votarán también en contra de esta proposición, todos, ó casi todos.

Pero, aunque la votación se presente para el gobierno en las peores condiciones, dadas puedan pasar, estas fuerzas, de 112 ó 114 votos; mientras que pasará mucho de este número (200 cree *El Imparcial*) los diputados que voten a su lado.

De modo, que a más de la razón, el gobierno tendrá el número, y el número muy holgado.

LA EXPOSICION DE PARIS

Dificultades a temer.—Insuficiencia de medios de locomoción.—El eterno arriaga.—Medios para trasladarse a la Exposición.—Emplazamiento de esta.—Su división.—Visitantes a la torre Eiffel.

La afluencia de forasteros continúa aumentando, y si esta progresión creciente sigue en igual proporción que hasta aquí, es posible que, no obstante los grandes recursos con que cuenta esta gran capital, surjan dificultades para el cómodo alojamiento de tantos forasteros como aquí se reunirán.

La Exposición, como he dicho ya en mis anteriores, no se halla aun terminada y dista mucho, por lo tanto, de hallarse en todo su apogeo; sin embargo, uno de los primeros inconvenientes que empiezan a tocarse es el de los medios de comunicación, ó, mejor dicho, de locomoción, para trasladarse de un punto a otro, aquí donde las distancias son considerables.

Nunca como ahora se ha hecho tan censurable la inercia del Consejo municipal por no haber resuelto todos los inconvenientes, con objeto de dotar a París del tan necesario y decantado ferro-carril metropolitano.

Las numerosas líneas de omnibus y tranvías, las tres compañías de vapores con su importante material, considerablemente aumentado, y los veinte mil coches de punto, sin contar el infinito número de coches de lujo y particulares que se encuentran en la vía pública, son ya insuficientes en determinados días y horas para conducir tanta gente como circula de un punto a otro, y especialmente toda la que se dirige al campo de Marte ó sus inmediaciones.

La proverbial exigencia y descortesía de los cocheros de punto, tan igual en todos los países, ha aumentado en la misma proporción que en trabajo, y por lo tanto, que sus beneficios. De admitir es cómo se ha trocado aquella solicitud con que en épocas normales y en las horas en que el movimiento disminuye, nos ofrecían en coche, por el insolente desdén con que hoy siguen impávidos su camino, sin mirarnos siquiera cuando les llamamos, ó la grosera desfachatez con que insultan al infeliz provinciano que pretende alquilarlos por horas y con la retribución de la tarifa ordinaria establecida por los reglamentos.

Inútiles son las quejas de las víctimas y las correcciones que algunas veces les impone la policía. Al volver la esquina, a la hora ó al día siguiente, la escena se reproduce con los mismos detalles.

Ya que de medios de locomoción se trata, justo es que antes de empezar nuestras visitas a la Exposición, procediendo con cierto método, indiquemos antes los distintos medios que emplearse pueden para trasladarse a ella. Desde los grandes boulevares, centro principal de diversiones y movimiento, y por consiguiente, el generalmente frecuentado por los extranjeros, se puede ir en infinidad de omnibus y breaks, de los que ordinariamente van a las carreras de caballos, y que parten desde los citados boulevares. Varias líneas de omnibus pueden también utilizarse, que dejan al pasajero a mayor ó menor proximidad de las numerosas entradas a la Exposición; pero esto no es muy cómodo para el extranjero, pues necesita para ello conocer la topografía de esta capital y las distintas líneas de omnibus que existen y la organización de sus cruces, para poder aprovechar las ventajas de la correspondencia. (No la de la calle Mayor de esa.)

Para los que se encuentran en las inmediaciones del Sena, Hotel de Ville, Louvre, Palais Royal, etc., aconsejo el medio más cómodo y económico que consiste en utilizar los infinitos vapores que a cada momento pasan por el Sena. Por diez céntimos se puede ir de cualquiera de las estaciones situadas en cada puente, desde el de Ansteritz hasta la misma entrada de la Exposición, frente al de Sena. Las apreturas son menores y la brisa que se disfruta hace muy agradable este trayecto, que puede hacerse como un paseo recreativo.

Desde las inmediaciones de la Bastilla ó de la estación de San Lázaro, puede también utilizarse el ferro carril de circunvalación hasta la estación del Campo de Marte. Por último, para los que no tienen que someterse a un presupuesto muy limitado, lo más cómodo, salvo los inconvenientes de la discusión previa antes indicados, es tomar un coche de plaza desde cualquier punto, sobre todo si, como no deja de suceder alguna vez, se tiene la suerte de encon-

trar este, *rara avis*, que se llama cochero razonable.

Hétenos llegados a la Exposición a cualquiera de sus diez ó doce puertas de entrada. Esta, aconsejo a mis lectores que se haga por el palacio del Trocadero, hermoso edificio de moderna construcción, digno de visitarse, y desde el cual, por su elevación, puede el visitante formarse una idea del emplazamiento que la Exposición, situada frente a él, ocupa.

Vamos, pues, a tratar de dar a nuestros lectores una idea del plano de la Exposición, cosa que se facilitará considerablemente examinando una de las infinitas vistas que de ella se han tirado.

Para la definición más gráfica de su forma me remito a una frase del antiguo ministro del Comercio y de la Industria, Mr. Loroy, de quien puedo decirse que fue quien hizo la Exposición.

El emplazamiento de la Exposición—decía M. Lockroy—tiene la forma del Arco del Triunfo echado por tierra. Esta es, pues, su verdadera forma, con la gran galería de máquinas por remate.

La Exposición puede dividirse en cuatro grandes partes principales:

1.^a *El Campo de Marte*.—Contiene: sección de máquinas, sección de productos industriales, sección de Artes Liberales, sección de Bellas Artes.

2.^a *El muelle de Orsay*.—Sección de productos y aparatos agrícolas, sección de productos alimenticios.

3.^a *La explanada de los Inválidos*.—Exposición de las colonias francesas, Exposición del ministerio de Correos y Telégrafos y del de la Guerra, Exposición de Higiene, Economía social, etc.

4.^a *El palacio y jardines del Trocadero*.—Exposiciones de Horticultura y Floricultura, Exposición del ministerio de Obras públicas, etcétera.

En la próxima crónica empezaremos a describir cada una de estas partes y secciones, por el orden en que las hemos respectivamente enumerado.

Para concluir, pues esta pasa ya de los límites naturales, diré solo que la célebre torre Eiffel es visitada desde anteaer por el público, si bien solo hasta su segundo piso, donde *Le Petit Figaro*, que el mismo día publicó su primer número, tiene, como ya dije en mi anterior, establecida su redacción e imprenta.

Los visitantes de estos dos primeros días han sido bastante numerosos dado el entusiasmo y actividad de piernas que se necesita para subir 750 escalones, pues los ascensores no funcionarían hasta dentro algunos.

El primer ascensionista de pago a la torre Eiffel, fue nuestro paisano el señor de Gárlas, hijo del difunto fundador y antiguo propietario de la *Ilustración Española y Americana*.—*Del Roncal*.

París 17 de Mayo de 1889.

ECOS DE MADRID

La exposición de casullas y ornamentos sagrados.—Viajes de ida y vuelta.—Los amantes de Teruel en Barcelona.—Un matrimonio más.—Otro aplazado por dolorosos motivos.—Tres fiestas en la embajada de Italia.—Un bautizo aristocrático.

La piadosa congregación de *Hijas de María*, a la cual pertenecen la mayor parte de las señoras más distinguidas de la sociedad madrileña, acaba de llevar a cabo una de sus infinitas buenas obras, confeccionando casullas y ornamentos sagrados con destino a las iglesias que carecen de recursos para procurárselos.

¡Cuántas finas y delicadas manos se han ocupado durante muchas semanas, durante largo tiempo, en coser, en bordar esos objetos que debían servir para el culto! ¡Cuántas vigillas y cuántas privaciones de placeres representa lo que hoy se expone en el colegio del Sagrado Corazon de Jesús, calle del Caballero de Gracia, núm. 40, y que desde el 17 al 21 del corriente visitarán multitud de personas!

Las horas de entrada son por la mañana de diez a doce, y por la tarde de cuatro a seis; y durante ellas infinitos carruajes blasonados se estacionan a las puertas del edificio, é inmensa multitud perteneciente a todas las clases de la población se detiene a examinar lo que es debido a un altísimo sentimiento religioso.

Principia, merced al calor, que se ha iniciado los últimos días con fuerza, el vá y viene de viajeros.

Ya han marchado a Zaragoza el marqués y la marquesa de Villafranca de Ebro; así a la par ha regresado de su posesión de Pedrola la condesa de Guesqui, a quien llevó allí un objeto piadoso; y de un momento a otro volverá a Madrid, con la frente coronada de nuevos laureles, el compositor de *Los amantes de Teruel*, al cual el público barcelonés ha tributado ovaciones tan entusiastas como las que debió al de la corte en el estreno de su hermosa *partitura*.

El principal intérprete de la obra allí como obtenido aquí ha sido el tenor Valero, que ha aplausos y ovaciones en las diferentes piezas de su fatigoso é importante papel.

La Borelli y la Leonard, nuestro compatriota el baritono Laban, han cantado los otros a satisfacción del auditorio, manifestada de manera ruidosa y elocuente.

El año podrá no ser fecundo en otras cosas, pero lo es de manera extraordinaria en enlaces matrimoniales.

Recientemente han pedido los marqueses de Golcoerrotea para su único hijo varón, la mano de la graciosa señorita de Valdés, hija de los condes de Torata.

La boda se celebrará en época cercana y con grande ostentación.

Otro acontecimiento de igual carácter habrá

de aplazarse por enfermedad de la madre del futuro esposo, uno de los diputados más jóvenes de la Cámara actual.

Desearnos desaparezca el triste motivo que impide realizar los deseos de dos corazones enamorados.

Ya se tienen noticias de los condes de Belchite, que inmediatamente después de recibir la bendición nupcial, salieron para Italia.

Parece se detendrán algún tiempo en aquel delicioso país, á causa de ocupaciones perentorias del noble recién casado en un asunto de testamentaria.

Pero ¿qué dicha mayor que pasar la Inna de miel en las regiones donde Julietta y Romeo, Elicon y el Tasso, dejaron la memoria de su amorosa pasión?

Volvamos desde las orillas del Tiber a las humildes y nada pintorescas ni amenas del Marzanares, para decir lo que ocurre en la villa del oso y del madroño.

Lo único bueno que podemos anunciar es la grata sorpresa que ha experimentado la *high-life* al recibir la invitación de la condesa Torielli, esposa del embajador de Italia, para pasar en su nueva casa—el antiguo palacio de los duques de Abrantes, y después de *La Correspondencia de España*—las soirées del 20 y 27 de Mayo y del 30 de Junio.

Se bailará en aquellos salones restaurados con igual elegancia que lujo?

Hé ahí la pregunta que hacen las jóvenes del gran mundo, y á la cual—hoy por hoy—no podemos nosotros contestar.

Ayer á las dos de la tarde ha recibido el agua del bautismo, en la parroquia de San José, el sexto vástago de los marqueses de Alava, dándosele el nombre de Josefa á la hermosa y robusta niña, siendo padrinos la señora de Tacon y el Sr. Arizcun.

Solo han asistido al acto la familia y un corto número de amigos íntimos, que después se trasladaron al hotel de la calle de Fernando el Santo á felicitar á la virtuosa y simpática madre, así por el venturoso acontecimiento, como también por el buen estado en que después de él se halla.

JASMODEO.

RECEPCION ACADÉMICA.

Hoy ha leído su discurso de entrada en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, el distinguido ex-ministro conservador D. Raimundo Fernandez Villaverde, marqués de Pozo-Rabio.

Las dotes de talento é ilustración nada vulgares que adornan al Sr. Villaverde, sus profundos estudios en las ciencias morales, sus discursos económicos y políticos, sus éxitos académicos justifican cumplidamente su elección y su ingreso en la docta corporación que hoy le recibe en su seno.

El Sr. Villaverde, que por sus relevantes condiciones ha llegado joven á los más altos puestos de la administración pública, comienza en la plenitud de su vida a recibir los honores de la ciencia, que otros alcanzaron en edad proyecta.

Si no se hubiera hecho ya acreedor por anteriores trabajos á la merced que se le confiere, el discurso de recepción que hoy ha leído bastaría para señalarle á la consideración de los que ya son sus compañeros de Academia.

El tema que ha elegido para su disertación el nuevo académico no puede ser de mayor actualidad en estos momentos que el gobierno prepara la reforma electoral, fiel á sus compromisos y programa; como no puede ser tampoco más oportuno y del momento el recuerdo que, al contestarle el señor conde de Toreno, hace de los méritos y trabajos del Sr. Villaverde, citando entre éstos un discurso notable pronunciado en el Congreso en 1872 por el nuevo académico, combatiendo, contra el Sr. Pi y Margall la teoría del impuesto sobre los intereses de la Deuda pública.

El Sr. Villaverde ha expuesto el tema de su discurso en los siguientes términos: *Consideraciones histórico-críticas acerca del sufragio universal, como órgano de la representación política en las sociedades modernas.*

Tratándose de un caracterizado representante de la escuela conservadora, y de un ilustre *leader* del partido conservador español, no había que esperar que el sufragio universal saliera muy bien librado de su pluma, y el señor Villaverde ha respondido á su significación de tal suerte, que la tesis desenvuelta en el discurso va recta dirigida á demostrar que el sufragio universal no es ante la ciencia ni ante la historia el sistema de elección más propio para satisfacer las delicadas necesidades del régimen parlamentario.

A este propósito, pues, comienza el discurso del Sr. Villaverde por estudiar los orígenes del sufragio político en la antigüedad, examina luego las enseñanzas de los más eminentes sociólogos de la escuela positivista acerca de la formación de los cuerpos representativos, bosqueja á continuación las vicisitudes históricas del principio de la representación, salvado sobre las ruinas del feudalismo, y consagra la última parte del discurso, la de mayor actualidad, á impugnar la teoría del sufragio universal desde el punto de vista científico, sociales y políticos.

Comprendiendo el distinguido disertante que la política es ciencia experimental y de observación, aun para aquellos que derivan sus fundamentos de la moral divina, entregase por entero para sus indagaciones al método seguido por el positivismo contemporáneo que ha condensado como especulativos y apriorísticos, tanto *El espíritu de las leyes*, de Montesquieu, como *El contrato social*, de Rousseau, los cuales por tan diferente modo han influido en el

movimiento filosófico de la ciencia política. Entrando en el examen de los orígenes del régimen representativo, colócase el Sr. Villaverde entre los pareceres extremos de Montesquieu y de Guizot; el primero que hace derivar de las costumbres de los germanos, descritas por Tácito, nada menos que el gobierno político de Inglaterra, y el segundo que niega en redondo que existiera germen alguno de representación política en las asambleas de aquellos pueblos primitivos.

Lejos de admitir el radicalismo de una y otra opinión, el Sr. Villaverde analiza con profundo espíritu de crítica la formación de las Asambleas de los germanos, el Wittenagemot de los anglosajones, los campos de Marzo y de Mayo y la Placita generalia de los francos, la Asamblea de Pavia de los lombardos, y los Concilios de Toledo de los visigodos españoles con sus conocidas fórmulas de omni populo assentiente, etcétera, creyendo hallar en todos estos cuerpos un imperfecto principio de organización constitucional germinando en las entrañas de los primeros tiempos medio evales, segado en flor más tarde por la guadaña del feudalismo triunfante, y respareciendo de nuevo con mayor vigor en nuestras Cortes y Parlamentos de Castilla, Aragón, Navarra y Cataluña, siquiera aquellas organizaciones respondieran al mandato imperativo de las clases y comunidades representadas, á diferencia de lo que acontece en los modernos Parlamentos.

No fué tampoco en concepto del Sr. Villaverde completamente extraña la antigüedad al principio embrionario de la representación política, que el erudito académico halla, á vuelta de minucioso análisis, funcionando directamente y sin delegación en los Anfictiones de Argos y de Delos, en las Asambleas de Lycia, Caria y otras regiones del Asia Menor, en las de algunas provincias romanas de Oriente y de Occidente, en el Agora y en el Paix de Atenas, en el Foro y en el campo de Marte de Roma.

Estudia al llegar aquí el proceso del régimen electivo en Roma, describiendo con riqueza de colorido, y no muy piadosa intención, la corrupción de las costumbres políticas de aquella República, una vez triunfante la igualdad electoral.

En este punto interrumpe el Sr. Villaverde el bosquejo histórico del principio representativo, para explicar con precisa claridad, siguiendo á Spencer, cómo entiende la escuela positivista la génesis y proceso histórico de los cuerpos seculares y representativos, haciendo arrancar los primeros del régimen de la cooperación obligatoria, y los segundos de la cooperación voluntaria.

Sigue después estudiando el desenvolvimiento histórico de las instituciones representativas: su apogeo en el siglo XV; su declinamiento más tarde, por el recelo con que los monarcas miraron á las Cortes; su conservación y perfeccionamiento en la Gran Bretaña á través de la revolución inglesa; su renacimiento en la Europa continental, iniciado por los pensadores de la nación vecina, y favorecido por la independencia de los Estados Unidos y por la Revolución francesa; y como coronamiento de toda esta evolución histórica, desarrollada por el disertante con sagaz espíritu de crítica, y enriquecida con selecta erudición, la aparición de la monarquía constitucional y de los modernos gobiernos de gabinete, unos y solidarios en su responsabilidad, y nacidos en la Gran Bretaña á espaldas de su Constitución tradicional.

Con esto puede darse por terminada la parte histórica del discurso del Sr. Villaverde, que sirve de base á las consideraciones filosóficas que hace á continuación el nuevo académico.

Aborda desde luego la cuestión de si el sufragio es un derecho ó una función, y clasificándole, de acuerdo con los modernos tratadistas, entre los derechos políticos, y no entre los naturales é inherentes á la personalidad, entendiéndole que en su concepto fundamental es una de las funciones orgánicas del Estado moderno, aun que en su realidad jurídica, después de formulado por la ley, debe considerarse como un derecho que emana del Estado, y por tanto que el Estado debe regular.

Combate los conceptos del sufragio en el Contrato social, por entender que el voto otorgado por igual á todos los ciudadanos disuelve las naciones en sus elementos atómicos, y lleva envuelto el desconocimiento más absoluto y completo de la naturaleza orgánica de la nación.

Impugna luego la idea del sufragio universal por inconsonante, por inculco y por corruptible. Dice que cada día están menos al alcance del vulgo las cuestiones que agitan la opinión y los partidos como las relativas á la justicia, á la Iglesia, á la administración, á los tratados, al crédito, á la beneficencia, al ejército, á las comunicaciones, á las bellas artes, etc.; que esa penumbra de ilustración en que queda el que solo sabe leer y escribir es peor que la ignorancia, porque hace muchas veces perder con lecturas mal digeridas el buen sentido natural; que las épocas de mayor corrupción electoral han sido aquellas en que más extensión se ha dado al sufragio; que la igualdad del voto ha hecho siempre desertar de los comicios á las clases ilustradas; que el sufragio universal es el más débil instrumento de la candidatura oficial; que como medio educador puede labrar la ruina de un país antes de llegar á su madurez; que conduce á la Cámara única, al mandato imperativo, á la soberanía de los comicios en acción constante, y á la amovilidad de todos los poderes; y, por último, que es contrario á la existencia histórica y orgánica del Estado, anterior y superior al voto de unos comicios ó de una Asamblea.

Epur si muove.—podríamos decir al señor Villaverde—si él no se hubiera anticipado, al término de su discurso, á salir al frente de este argumento, afirmando que si bien es cierto que existe en muchos países de Europa el sufragio universal, todos los múltiples sistemas electorales ideados hasta ahora para asegurar la proporcionalidad en la representación de los partidos, prueban, á su entender, que la institución no responde á su fin, ni sirve realmente de medio de expresión á la voluntad nacional.

Todo el mal, á juicio del ex ministro conservador, está en que las escuelas democráticas proclaman la soberanía inmanente de la nación frente á la soberanía del Estado, que el orador considera más aceptable.

Con este último concepto someramente apuntado termina su notable discurso el Sr. Villaverde.

La contestación que el señor conde de Toreno ha dado á su correligionario y amigo, es digna del discurso del Sr. Villaverde, y digna de quien la ha escrito y leído.

El señor conde de Toreno por sus méritos, por sus trabajos parlamentarios y científicos, y por los servicios que ha prestado al país en los elevados cargos que ha desempeñado, es honra de su partido y de su clase. La aristocracia española debe sentirse orgullosa de contar entre sus miembros á los que, como el señor conde de Toreno, no se contentan con los timbres heredados, sino que buscan la gloria por los caminos fecundos del estudio y del trabajo, procurando ser útiles á su patria y á su tiempo.

Estas consideraciones nos sugiere la lectura de su luminosa contestación al discurso del señor Villaverde. Porque el trabajo del señor conde de Toreno, que con pena tenemos que sintetizar por falta de espacio, es un documento apreciable, no solo por el sentido de la realidad que acusan todos sus razonamientos (sin que esto sea decir que con ellos estemos conformes), sino también por el caudal de erudición y de cultura que atesora en sus páginas.

El señor conde de Toreno ha encontrado espinoso el campo del tema por el Sr. Villaverde, y á pesar de esto, y de hallarse conforme con su correligionario en las ideas expresadas por éste, ha sabido dar interés y novedad á su argumentación.

Dos puntos, apenas indicados en el discurso del Sr. Villaverde, han dado margen al señor conde de Toreno para tratar con extensión de la capacidad electoral de la mujer, y para analizar detenidamente los diversos sistemas de procedimiento electoral conocidos hasta el día, apuntando sus ventajas y defectos.

Respecto á la capacidad electoral de la mujer, después de combatirla con razones de peso, sacadas de su naturaleza física y de su misión social, dice donosamente el ilustre ex ministro conservador:

«Ha de permitírseles una consideración que nos asaltó al hojar los tres voluminosos tomos de la obra The history of Woman Suffrage. En ella figuran los retratos de los principales mantenedores de los derechos de las mujeres; al contemplarlos, y ver su carencia absoluta de gracias físicas, sus cejas, sus peinados ridículos, en una palabra, su extravagancia, se comprende fácilmente que prefieren aquellas señoras entregarse á las utopías políticas que su imaginación les sugiera, en vez de dedicarse á amenizar la sociedad conyugal, pues basta su aspecto para convencerse de que no poseen los atractivos más vulgares.»

En todo el discurso del señor conde de Toreno, se advierte que el autor conoce perfectamente la política exterior y los trabajos legislativos de los Parlamentos extranjeros.

La recepción comenzó á las dos en punto, presidida por el señor marqués de Barzanalla su derecha al Sr. Cánovas, y á su izquierda al na, que tenía á reverendo obispo de Madrid Alcalá.

En el estrado y en los salones había numerosa concurrencia y una escogida elegante representación del bello sexo en las primeras filas.

Tanto el Sr. Villaverde, como el señor conde de Toreno, fueron muy aplaudidos por el público, y particularmente felicitados por sus muchos correligionarios.

Vamos á citar algunos nombres de los concurrentes, conforme acuden á la memoria al trazar á vuelapluma estas líneas:

Señores ministro de Estado, marqueses de la Mina y Castel Moncayo, Torneros, duque de Mandas, conde de Canga Argüelles, marqués de Trives, conde de Casa Valencia, los señores Pidal, Frontaura, Vilanova, Castell, Ruiz (don Jacinto), Rabié, Fernandez Iglesias y otros muchos.

La recepción terminó á las cuatro.

Lo de Sueca.

En los periódicos de Valencia encontramos hoy algunos pormenores del complot que se fraguaba en Sueca.

La opinión general está conforme en que dicho complot no puede achacarse á ningún partido político.

Gentes extrañas en su mayoría, y entre las que figuraba como jefe un andaluz, tenía reclutados algunos cientos de humildes obreros del campo, á los que daba un jornal de nueve reales para estar dispuestos al golpe que se preparaba. Cuentan las gentes que se trataba de dar el grito de ¡Viva la República!, para cohonestar el cual se habían distribuido gorros fríos. El movimiento debía iniciarse á las diez de la mañana del jueves, cuando la inmensa mayoría de la población activa está esparcida por el campo; los conjurados debían apoderarse de las entradas de la población y caer sobre las casas de las personas más acomodadas de la villa, con fines que no queremos exagerar, pero que es fácil suponer.

Dícese que hace algunos días pudo aprehenderse la autoridad de estos proyectos, y reconcentrando en un momento oportuno la Guardia civil, realizó rápidamente 15 ó 20 prisiones de los principales iniciados en el plan.

En poder de los conjurados se han encontrado cinco escopetas, cuatro pistolas-revólvers, varios cartuchos, 12 gorros fríos, 10 grandes cartuchos de dinamita, un rollo de mecha fulminante, cuatro pares de alpargatas nuevas, un escrito dirigido al comité federal de Valencia, cartas de conjurados y listas de los comprometidos en el complot.

Entre los detenidos figura Vicente Ferrer Muñoz, que en 1873 formaba parte del grupo latro-fascioso que saqueó varios pueblos del distrito de Carlet, fugándose la avanzada de una partida carlista.

Se considera fuera de duda que el grito de ¡viva la República! era solo un pretexto para saquear las casas de las familias ricas de Sueca y las oficinas de la administración subalterna de Hacienda.

Dá verosimilitud á esta creencia los antecedentes de los principales detenidos.

El juzgado instruye con actividad la correspondiente causa.

Telegramas de la mañana.

Lotería de la Exposición.

París 18.—El presidente de la República, monsieur Carnot, ha firmado el decreto autorizando la lotería de la Exposición, cuyos productos han de

destinarse á costear la venida á París de cierto número de maestros de escuela, agricultores, obreros, clases de tropa, soldados y marinos de las provincias.

Samoa.

Berlín 18.—La Conferencia diplomática de Samoa, en su reunión de ayer, ha resuelto el nombramiento de un rey indígena, bajo la garantía de tres potencias.

La venida del próximo martes será probablemente la última de la Conferencia.

Explosión á bordo.

Marsella 18.—Al medio día de hoy ha ocurrido una violenta explosión á bordo del steamer Eugenio Perere, en el puerto de Marsella, en ocasión en que se encontraban en él algunos obreros. Cuatro de ellos quedaron gravemente heridos.

Viaje de Instrucción.

Atenas 18.—Afirmó el periódico Aeropos, que el príncipe Jorge de Grecia irá á completar sus estudios navales en la flota francesa.

Tormenta.

Viena 18.—Una terrible tormenta ha ocasionado grandes inundaciones en la región de Angéles, próxima á Viena. Se registran hasta ahora unos 50 muertos.

Buen indio.

Berlín 18.—Confirmanse las noticias de un próximo término de las huelgas de Westfalia. Habiendo aceptado las administraciones mineras las condiciones de los huelguistas, es casi seguro que en breve continuarán los trabajos.—Fabra.

EXPOSICION DE BELLAS ARTES.

Esta Exposición, que promete ser brillante, se verificará en los primeros días de esta semana.

La entrada el día de la inauguración será por invitación.

Los días siguientes, el precio de entrada, será el de una peseta; salvo los viernes que costará dos; en cambio, los domingos la entrada será gratis.

Los cuadros expuestos pasarán de 200, contándose entre los expositores nuestras primeras firmas.

La Exposición estará abierta quince días, y tendrá lugar en el Palacio de Cristal, del Parque de Madrid.

El ferrocarril de Almería.

Las noticias llegadas de aquella capital dan cuenta del júbilo con que se recibió el telegrama anunciando que la subasta del ferrocarril de Linares á Almería se había adjudicado al Banco General de Madrid.

Apenas se hizo público hubo cohetes, repique de campanas, suplementos de periódicos y cierre de tiendas y oficinas. Organizóse una inmensa manifestación, formando en ella todas las clases sociales y presidiéndola el Obispo, el alcalde y el presidente de la diputación. La música municipal tocaba alegres marchas, y la gente salía á los balcones y se agolpaba á las calles aclamando y vitoreando al gobierno, al Sr. Navarro Rodrigo y al ministro de Fomento. Al pasar por delante del gobierno civil, aplaudieron los manifestantes al gobernador, que se asomó al balcón.

El pueblo entero, sin distinción de partidos, se muestra vivamente agradecido al Sr. Navarro Rodrigo, que puso el asunto en condiciones viables siendo ministro de Fomento, al gobierno, por la solicitud con que lo ha mirado, y á la comisión que lo gestionó cuando vino á Madrid.

El ayuntamiento, el Ateneo y el Centro Mercantil organizaron festejos públicos, y ayer se colgaron los balcones y hubo iluminación.

Hé aquí los telegramas que ha recibido hoy el señor ministro de Fomento:

«Gobernador de Jaén á ministro de Fomento.—Con la mayor satisfacción he recibido el telegrama de V. E. anunciando la adjudicación al Banco general de esa corte, de la subasta celebrada para construcción del ferrocarril de Linares á Almería. En el acto lo he hecho público á las autoridades, corporaciones y habitantes de esta capital y su provincia, habiendo sido recibida la noticia con el mayor júbilo al ver realizadas sus constantes aspiraciones. Muchas comisiones, y especialmente la Diputación, se han dirigido á este gobierno para rogarle transmita á V. E. sus sentimientos de gratitud para que á su vez se digno hacerlos al gobierno de S. M. por sus constantes gestiones en pró de los intereses de esta provincia.»

«El gobernador de Almería á ministro de Gobernación y Fomento.—En el momento que se supo noticia adjudicación subasta ferrocarril, se organizó manifestación ayuntamientos, diputados provinciales, representación Ateneo é inmenso público, la que presidida por el ilustre señor Obispo, con la banda municipal, ha recorrido la población, viniendo á este gobierno, felicitándole resultado obtenido. Esina inmenso entusiasmo y completo orden.»

«Gobernador de Granada á ministro de Fomento.—Es nombre de esta provincia agradezco á V. E. la cortés atención que ha tenido anunciando el resultado de la subasta del ferrocarril de Linares á Almería. A la vez felicito al rectísimo ministro, cuyo nombre ilustre irá asociado á esta obra de prosperidad para las tres provincias del antiguo reino de Granada.»

«Vicepresidente comisión provincial Almería al ministro de Fomento.—Llamosamente agradezco esta comisión por su decidido apoyo en favor ferrocarril Linares-Almería, eleva á V. E. la expresión de este sentimiento con motivo del fausto suceso de la adjudicación de tan anhelada obra al Banco general de Madrid.»

También el Banco General de Madrid, que es la sociedad concesionaria, ha recibido de Almería, telegramas á unánime honrosos.

ESPECTACULOS.

Apolo.—Con el título de Día del juicio se estrenó anoche un juguete alusivo á lo del crimen, asunto nuevo y muy propio para las tablas. Verdad es que en cambio el autor supo desarrollarlo con una gracia y un interés que hicieron llorar y boatear á un tiempo al respetable público.

Al final, como algunos navegadores quisieran preparar un éxito al autor, los espectadores que pagan protestaron rotundamente y ahí paró todo.

Maravillas.—Este teatro, inaugurado anteañoche con muy buena fortuna, puso anoche en escena un juguete de circunstancias, original de los señores Lerra y Guillón, música de Caballero, titulado Los Isidros, que obtuvo un éxito muy lioso.

Contiene el juguete, amen de una música alegre y ligera, algunos chistes oportunos, si bien de poca firmeza.

Los señores Rochel y Sanchez Calvo interpretaron muy bien la obra. Los autores fueron llamados al palco escénico al término del acto.

Español.—Siguen atrayendo gran concurrencia á este clásico teatro las representaciones de la Vida y milagros de San Isidro Labrador y el gracioso apócrifo El santo de D. Mariano, ó Patagones y Colibríes, que hace morir de risa á la gente menuda y á no pocos grandulones.

Muy en breve quedará terminada la instalación eléctrica en el teatro Felipe, cuyos trabajos darán principio en los últimos días del presente mes.

En la semana próxima se publicará la lista de la compañía, en la cual figurarán las señoras Oubas, Campos, Pastor, Vidal, Parra, Vargas y los señores Rodríguez, Riquelme, Carreras, Lasantes, Diaz, Olona, Ferrer, Jimenez y otro que se halla en ajuste.

El cuerpo de coros será numeroso y escogido, y la orquesta estará dirigida por el aplaudido maestro E. Joaquín Viana.

Las primeras obras nuevas que se pondrán en escena son Tipos trashumantes, Buhuelos, Casa de confianza y Las mañanas del Retiro, todas ellas de reputados autores y compositores.

AL BIENUEGO.

Los gremios y la contribucion industrial. Leemos en La Iberia:

«Estaba anunciada para anoche en el Círculo de la Union Mercantil la reunion de los representantes de las Cámaras de Comercio con objeto del proyecto de contribucion industrial formado por el ministro de Hacienda, pero no pudo celebrarse la proyectada Asamblea general por falta de número de asistentes, pues apenas habia una docena, siendo así que, según el reglamento, se necesita la asistencia de 33 individuos en la primera convocatoria.»

El Sr. Angiolotti, que presidia, señaló el jueves 23 para la celebracion de la Asamblea, teniendo en cuenta que el lunes, martes y miércoles son los días señalados por la junta del Círculo de la Union Mercantil para la eleccion de cargos de la misma.»

También ayer fué denunciado El País.

Voces de cuatro serviles.

Por si fuese cierto el rumor—dice El Globo—que hasta nosotros llega de que la manifestación en favor de la acción popular se llevaría hoy á efecto, nosotros creemos proceder con acierto diciendo que las autoridades están resueltas á no tolerarla.

Por su parte dice La Regencia, periódico de la acción popular:

«Insistimos en nuestras recomendaciones de ayer, porque entendemos que antes que favorable sería perjudicial para la acción popular el que se llevara á cabo esa manifestación.»

Dejemos en absoluta libertad á los tribunales. Creemos que la manifestación no se celebrará.»

A todo esto hay que añadir, que otros colegas dicen, que á pesar de los tales rumores, sembrados hace cuarenta y ocho horas, nadie había anoche pedido permiso al gobernador para la tal manifestación.

Tribunales.

Mañana lunes se celebrará, en la Sala tercera del Tribunal Supremo, la vista pública, para el sobreesamiento ó apertura del juicio oral, en el proceso incoado con motivo de los sucesos de Río Tinto contra el Sr. Bravo y Joven ex-gobernador de Huelva.

Sostendrá la apertura, en nombre de los querrelantes, el letrado Sr. Botella (D. Cristóbal) é informará, con la representación del ministro de Hacienda, el Sr. Landeira.

Anoche inauguró el Ateneo de la juventud hispano-portuguesa su domicilio, que tiene en la calle de Jacometrezo, núm. 84.

El local está decorado con sencillez, y á él acuden diariamente jóvenes distinguidos portugueses y españoles, animados por el deseo de estrechar las relaciones entre la juventud de ambos países.

El presidente de la sociedad y otros de sus compañeros, obsequiaron anoche á los periodistas, invitados á visitar el local de dicha sociedad.

Desde hoy el servicio del Instituto Audet y Hotel de Salud (Ferraz, 66), correrá á cargo de los profesores siguientes: Médico-director, R. Audet, especialista en enfermedades del pecho; médico-secretario, D. Juan de la Muela, cirujano y especialista en el tratamiento del cáncer sin operación; Dr. G. Fernandez, especialista en enfermedades de las señoras, y D. José de la Vega y Haros, especialista en las enfermedades de los niños y de la piel.

No obstante esta distribución del servicio, para mayor garantía en el acierto, los casos difíciles son visitados por dos ó tres de los citados profesores.

Las horas de consulta serán en lo sucesivo de tres á seis de la tarde.

El robo de la Caja de Depósitos.

Aunque los periódicos no habían vuelto á hablar de este importante robo, las autoridades gubernativas y judiciales no lo tenían ni podían tener en olvido.

Supo días pasados el gobernador que varias personas muy allegadas á los que se hallan de tenidos por consecuencia de este robo gastaban más dinero del que sus naturales recursos les permitían y procuró cerciorarse de la procedencia de aquellas sumas.

Al cabo adquirió la certidumbre más completa de que eran copartícipes de los productos del robo de la Caja de Depósitos, y aun depositario de una cantidad bastante considerable, y adoptó las medidas conducentes á la captura de esas personas y al descubrimiento del dinero que tuviesen en su poder.

Con un auto del juez instructor Sr. Saavedra presentáronse inopinadamente las autoridades en los respectivos domicilios, y allí aprehendieron y llevaron al gobierno civil á varios sujetos.

Además se recuperaron 8.000 duros.

Los detenidos ingresaron en la Cárcel.

Es probable que se verifiquen otras detenciones y puedan rescatarse mayores sumas.

¿Crimen ó suicidio?

En la huerta de Cordero, cerca del arroyo Abroñigal, se encontró ayer el cadáver de Rafael Moreno Barrado, viudo, de cuarenta años, según cédula personal que tenía en un bolsillo.

El cadáver tenía una herida de arma de fuego sobre la sien derecha, y todos los indicios hacen sospechar que se trata de un suicidio.

Varias personas que vieron el cadáver, creyeron que era una persona que estaba durmiendo en aquel lugar. El arma con que se causó la muerte no ha parecido.

Academia de Jurisprudencia.

Ayer á las siete y media se concluyó en

Real Academia de Jurisprudencia el escrutinio de presidente, habiendo resultado elegido el señor D. Francisco Silveira.

Hoy, de once a tres de la tarde, se verificará la elección de los demás cargos de la junta de gobierno.

En el sud expreso de ayer tarde ha salido para París nuestro embajador cerca de la República francesa.

A pesar de lo molesto de la hora, han despedido en la estación al Sr. Leon y Castillo numerosos amigos políticos y particulares.

En el mismo tren ha salido con dirección a París, de donde se dirigirá a Londres, el señor D. Pedro Pastor y Landero.

Círculo Mercantil.

Mañana celebrará junta general ordinaria el Círculo de la Unión Mercantil, para ocuparse, entre otros asuntos, de proveer varios cargos vacantes en la junta directiva.

Para el de presidente, parece que será elegido el Sr. D. José Oria de Rueda, que ya le ha despedido en otras ocasiones.

A las tres de la tarde de ayer salieron en el tren expreso para Barcelona los condes de Caserta, a quienes despidieron en la estación del Mediodía S. A. la Infanta Isabel y el gobernador civil de Madrid.

Con motivo de la muerte de la reina madre de Baviera, la corte vestirá de luto durante veinte días.

La comisión de reforma de la contribución industrial volverá a reunirse en la noche del martes, en el Salón de Presupuestos del Congreso, para oír en audiencia pública a cuantos tengan a bien informar.

Anoche volvió a reunirse la subcomisión del presupuesto de Gracia y Justicia para continuar sus trabajos, que en dos ó tres sesiones dará por concluidos.

Durante la jornada de la corte dará la guarnición de Aranjuez el batallón de cazadores de Puerto-Rico.

Cádiz 18.—Procedente de Montevideo y Buenos-Aires ha llegado hoy a este puerto el vapor-correo de la compañía Transatlántica Buenos Aires, sin novedad a bordo.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Su Santidad.

París 18.—Noticias particulares recibidas de Roma dicen que Su Santidad se encuentra ligeramente indispuesto, sin que por fortuna su dolencia tenga nada de grave.

Nueva conjuración.

Viena 18.—Los reyes de Dinamarca y el príncipe Nicolás de Montenegro han llegado a esta capital.

Telegramas de San Petersburgo hablan del descubrimiento en Moscú de una gran conjuración militar, habiendo sido encerrados en los calabozos muchísimos oficiales.

M. Carnot.

París 19.—El presidente de la República, señor Carnot, fué anoche objeto de una entusiasta ovación en el Círculo americano.

A la entrada del presidente, la música tocó la Marsella, oyéndose grandes vivas a Francia, América y a Carnot.

El presupuesto inglés.

Londres 19.—Mañana continuará en la Cámara de los Comunes la discusión de presupuestos, tratándose del artículo referente al aumento de la marina de guerra inglesa.

Incidente.

Londres 19.—Ayer se promovió un grave altercado en la calle del Regente entre Enrique Rochefort y el Sr. Pilotell, antiguo individuo de la Commune.

Después de violentas palabras cambiadas entre ambos, Rochefort sacó un revólver amenazando con disparar sobre el Sr. Pilotell; pero los guardias de seguridad lograron evitarlo conduciendo a ambos al puesto de policía.

Después de una ligera detención, Rochefort fué puesto en libertad bajo fianza y citado para que comparezca mañana delante del tribunal correccional.—Fabra.

Las palabras del Sr. Moret.

Hé aquí las que pronunció al terminar su discurso de ayer, y que tanto entusiasmo levantaron en la mayoría:

«Si pugnaran alguna vez en mi espíritu dos opuestas tendencias, tan elocuentemente formuladas por el Sr. Gamazo, si yo llegara a pensar que la primera de las cuestiones es por necesidad la cuestión económica; si invadiera mi ánimo el pesimismo; si alguna vez tuviera la desgracia de hallarme en el triste momento de no encontrar satisfacción a mis ideas más que en los principios proclamados por los conservadores y lanzados como manzana de discordia para desgarrar mi partido, no diría lo que yo haría, no puedo decirlo, porque si lo dijera, parecería que yo intentaba dar consejos al Sr. Gamazo, de quien yo estoy dispuesto a recibirlos; pero hay una cosa que yo no haría jamás (y esa sí puedo decirlo); jamás, en la vida política, aconsejar al señor Sagasta y a los que con él forman parte del ministerio liberal, que tomando las ideas de los conservadores, las practiquen desde el poder; mistificación intolerable que no podría consentir el partido conservador, que tiene derecho a ser él quien realice aquello que ha proclamado y defendido como digno de su programa.

No necesito yo analizar la proposición del señor Villaverde... Miro a su intención. Yo voto con el presidente del Consejo de ministros; yo voto para afirmar su prestigio.

Esta madrugada, a las dos, un sugeto llamado Angel Ampetit, disparó dos tiros a su vecino Julian Plaza, en las puertas del café de Aragón, situado en la calle de Alcalá, dejándole gravemente herido y con pocas esperanzas de vida. El agresor fué detenido.

Un periódico de la mañana indica que el gobierno ha admitido, en el acto, las dimisiones de los Sres. Cuartero y Pacheco.

La noticia no es exacta. El gobierno no procede con ira, ni con precipitación. Resolvió, cuando recibiera, lo que crea mejor.

CONATO DE MANIFESTACION

Algunos periódicos anunciaron anoche que el gobernador había negado permiso para hacer hoy una manifestación en favor de la acción

popular en el famoso crimen de la calle de Fuencarral, y en contra de lo que ha dado en hacerse justicia histórica.

En varios otros periódicos de la mañana lo han negado hoy diciendo que el tal permiso no se había solicitado. Esto parece lo racional, por que si la petición estaba hecha en la forma que se decía, claro está que los peticionarios hubieran sido sometidos a los tribunales.

Sea de ello lo que quiera, que esto ya no nos interesa grandemente, es lo cierto que la noticia estaba ya lanzada, y era preciso averiguar lo que pudiera tener de cierta.

Nosotros, en esto de las manifestaciones al aire libre aquí en Madrid, enseguida que se anuncian declinamos del boticario del cuento: «Como si lo viere;» porque sobran siempre desocupados, no faltan jamás los descontentos, y se encuentra en el acto todos los recursos necesarios para apariciones de algo aunque en el fondo no sea nada ó sea poco.

En los cafés y en las esquinas del Saizo y de Fornos, el contingente sobrante de los toros, por carecer de recursos ó por falta de acción, comentaba de antemano el espectáculo que su propia iba a presenciarse, y en los corrales, cada cual decía lo que tenía a bien.

Allí supimos que la manifestación estaba perfectamente organizada por... cualquiera; que se reunirían a las tres en el Prado los manifestantes; que de allí partirían por las calles más céntricas; que el entusiasmo era grande; que se había repartido dinero entre los que no estaban tan entusiasmados por Dolores Avila; que habían circulado proclamas y otra porción de fantassias que no hay para qué comentar.

Y en el Prado dimos con nuestros huesos. Soldados distinguidos; niñas bien acomodadas; Isidros aburridos; industriales bien trajeados; burgueses satisfechos; colibreros mirando a la tierra; niñas saltando a la comba, y en sitios distintos grupos de gente que esperaba algo y que nosotros hemos visto en ocasiones diversas formando la cola para entrar al juicio oral y en manifestaciones de carácter republicano.

Poco después de las cuatro, y atraído sin duda por las noticias estapendidas que corrían, se presentó en el Prado el gobernador señor Agullera. A su vista, algunos que conocían gente de los distintos grupos sospechosos de que hemos hablado, desaparecieron enseguida; el grueso de los curiosos y pasantes de buena fe rodearon en el acto al gobernador.

Habría en los corrales del Prado, a las cinco, como unas docientas personas.

Este dió sus órdenes a los jefes de la policía que allí se hallaban, y aprovechando un momento en que el grupo se había agrandado, anunció a todo el mundo que se retirara y que desistiera de hacer manifestaciones que no había de tolerar por ningún concepto.

Allí le dijeron que momentos antes de llegar él, un individuo había dado un grito de: «Viva la justicia histórica, pero sin otras consecuencias, con lo cual el Sr. Agullera se retiró y la gente comenzó a despartamarse por el paseo.

Volvieron a aparecer los que tenían aspecto de jefes y organizadores de la manifestación, y con sus ideas y venidas de grupo en grupo y rodeados en voz baja, lograron mantener a la gente en el Prado hasta las seis ó seis y cuarto de la tarde.

Entre tanto, los agentes de orden público y los de policía exhortaban a todos para que no formasen grupos; pero es claro, con este descaño y esta falta de respeto que hay aquí a la autoridad, en vez de obedecer, lo que hacían era burlarse, con lo cual las pasiones se iban caldeando.

En esto se le ocurre a uno decir: ¡A la plaza! ¡A la plaza! saliendo con dirección a la de Toros y por aquello de ¿dónde vas, Vicente? donde va la gente, los de los distintos grupos siguieron también en la misma dirección.

En esto vimos un grupo numeroso que rodeaba un coche de plaza frente a la farola que está entre la Cibeles y el Salón del Prado; fuimos allá y nos encontramos a un estimado redactor de El País, el cual nos dijo que solo por andar entre los grupos, queris detenerlo un individuo de la policía. Alabamos su prudencia, no dando ocasión para que se realizara la amenaza.

No se había disuelto este grupo, cuando otro bastante numeroso subía en dirección a la Plaza de Toros. El teniente de la Guardia civil, encargado de sostener el orden de los carruajes, con las palabras más cariñosas y más dignas, suplicó a todos que no avanzaran; pero sus palabras no fueron escuchadas, y rompiendo a correr y dando algunos gritos no bien definidos sobre la justicia, marchaba, el grupo, con dirección a la Plaza de Toros.

Entonces el teniente de la Guardia civil, viéndose burlado, lanzó al galope su caballo, y seguido del corneta, les cortó la retirada. Dejados ó tres parejas en la Puerta de Alcalá para evitar que pasaran de allí, y él con el corneta, se fue en mano, se metió por la acera de la izquierda según se sube, lanzando a los manifestantes hacia la Cibeles siempre con palabras benévolas.

Llegó en esto el gobernador, y metiéndose por entre la gente, ya bastante incomodado, les dijo que estaba resuelto a todo si no obedecían las órdenes de la autoridad.

Los agentes empujaban a los manifestantes, y alguno de éstos, al querer resistir y aun revolverse contra ellos, recibió algunos cachetes y quizá algún bastonazo, además de ser detenido y llevado a la prevención.

Este fué el único incidente ocurrido, y que más llamó la atención. El detenido era un joven de unos veinte ó veintidos años.

También fueron detenidos otros cuatro ó cinco jóvenes, por resistirse tenazmente y usar frases ofensivas contra los agentes de la autoridad.

A las seis y media llegó al Prado el señor ministro de la Gobernación, quien, con el gobernador y algunas otras personas, estuvo presenciando la salida de los toros.

Después ya no pasó nada. Llegó otro piquete de la Guardia civil, las manifestantes, en número de unos 500, se replegaron en las filas que se forman a uno y otro lado de la calle de Alcalá a la salida de los toros, y después de pasar ante un vistazo todos los coches, cada uno se fué donde a bien lo tuvo comentando la jornada de esta tarde.

A las seis y media de la tarde ya no había en la calle de Alcalá y paseo del Prado más que la gente de ordinario. Se retiraron el ministro y el gobernador, y nosotros también a escribir estas cuartillas deprisa y corriendo.

RELAZACION DE LOS HECHOS

Preciso es seguir hablando de la cuestión política y parlamentaria del momento, ya que esta cuestión preocupa principalmente a la opinión.

Y siendo preciso seguir este expediente, habra que desvanecer, en primer término, el error en que incurren los periódicos conservadores, al celebrar, con aire jactancioso, la importancia que ha tomado la proposición del Sr. Villaverde.

Esta proposición ha tomado importancia, por la intervención del Sr. Gamazo, y por el tono que este distinguido miembro del partido liberal ha puesto a sus discursos.

Sin esta intervención, la proposición del señor Villaverde habría muerto en la anémia, en el aislamiento y en la oscuridad.

El Sr. Gamazo tenía el camino, que ayer ya indicamos, de haber respondido someramente a las situaciones evidentemente intencionadas y con sentido político del Sr. Villaverde; el camino de decir, que en efecto, le era simpática la proposición, pero que del asunto trataría al discutir los presupuestos; y de todos modos, la trataría con sus propias fuerzas, y sin el peligro de combinaciones, que habían de prestarse a cábales políticas.

Lejos de hacer esto, el Sr. Gamazo ensanchó las situaciones del Sr. Villaverde; ha hecho contra la política económica del gobierno, una terrible evocación llamando a todas las puertas, desde las de los Sres. Martos y Montero Rios, a las de los Sres. Cassola y Romero Robledo; en su pasión propagandista, al tocar ciertos puntos, ha llegado hasta el extremo de caer en declamaciones un tanto socialistas; y lo que es más doloroso, mientras todas sus palabras y todos sus acentos eran ágrios para el gobierno, han sido dulces y amorosos para los conservadores y para cuantos creía él podrían venir en su ayuda: ejemplo de esto, sin ir a otros comprobantes, las frases ultralaudatorias que ayer todavía salieron de sus labios para el Sr. Cánovas, y las lisongeras que también dirigió hasta al señor Navarro Reverter.

El Sr. Gamazo, en esta campaña, no ha dejado de tocar ningún resorte de cuantos le ha sugerido su talento, y su experiencia parlamentaria.

En el fondo ha sido, y es esta campaña, una campaña de hostilidad contra el gobierno.

Entiendo la actitud del Sr. Gamazo a otras actitudes, también del seno de la mayoría; al ver el regocijo de los conservadores; la amargura de los liberales, deseosos de la paz; y hasta el suceso de presentarse dimisiones de altos funcionarios—lo cual no había pasado hasta ahora—la opinión unánime ha visto en el fondo de toda la controversia, y al través de las pasiones excitadas, una cuestión política de sensible relieve y de indudable importancia.

Que no sea ya política la cuestión entablada, solo lo pueden negar los ciegos ó los inocentes.

Ante esta realidad, que penetra por los ojos, no basta poner, por exculpación ó por justificación, el tributo a las ideas preexistentes; porque este tributo, ya hemos dicho como se podría haber pagado.

No procediendo así, se quiera ó no se quiera, se hace daño al partido en que se milita; y se quebranta la autoridad de su jefe legítimo, al cual no basta proclamarlo, sino que es preciso darle fuerza y prestigio, en vez de estar a cada paso suscitándole quebrantos, disgustos y entorpecimientos.

¿Qué se ha conseguido de todas maneras, con la perturbación que se ha ocasionado? Que exagerados, los unos, las proporciones del combate, digan que el partido liberal, no puede marchar sin el concurso de los notables que se suponen en disidencia; y por otros que producido este divorcio, deben volver, al gobierno, los conservadores.

Por adelantado, se establece, por este raciocinio, que la mayoría, si la obtiene el Sr. Sagasta, no le servirá para nada, pues sin el apoyo de este ó del otro personaje, su permanencia en el poder, sería imposible.

Que esto lo digan los conservadores, partido de capacidades, de oligarquía y de censo restringido, podría pasar. Pero ¿pueden decirlo los liberales?

Los liberales, que de comun acuerdo han convenido en el sufragio universal, y por tanto en la fuerza y en la razón del número, ¿pueden esgrimir este argumento contra el Sr. Sagasta? ¿Pues bonito prólogo pondrían con semejante razonamiento al debate próximo del sufragio universal! ¿Dar prefencia a tres, cuatro ó cinco personajes, contra la masa del partido, que no los quieren seguir!

No; para sostener semejante absurdo, es preciso tener antes el valor de saltar al homicidio, y pedir la retirada del dictamen del sufragio universal, que está sobre la mesa.

Si los que no piensan como el gobierno, son vencidos, mal que les pese, han de bajar la cabeza ante el número; y con doble razón, cuando el número obedece, ahora, sin duda alguna, a las mejores inspiraciones.

Aparte de que la mayoría no es un conjunto de expositos; que en la mayoría hay gente de mucho valer y mérito; que a su frente tiene un gobierno compuesto de personas que ocupan su cargo por merecimientos legítimos; y que a su lado están personas verdaderamente distinguidas, personajes amlen notables, tan notables como los que puedan disentir.

Si semejantes teorías prevalecieran, poco tendrían que trabajar los conservadores para ocupar el poder; que es lo que nosotros negamos sea posible ni conveniente, en estas circunstancias.

Algunos periódicos republicanos pueden, en su pesimismo, insinuar esta especie, para luego dirigir sus flechas a lo alto; y decir que no es posible la libertad en España, cuando un partido liberal que se mantiene firme, a pesar de algunas escisiones domésticas; cuando un gobierno liberal apoyado por considerable mayoría, es reemplazado, de súbito, por los conservadores.

Ya sabemos como se suele hacer la política en España; y no estamos dispuestos, por nuestra parte, a que coltan ciertas concesiones los conservadores; ni a que erigiman determinadas reformas los republicanos.

Que el Sr. Sagasta—se objetará todavía bajo el peso de estas observaciones, y cómo quien se bate en retirada—tendrá muchas dificultades, y que no podría marchar con la disidencia y hostilidad de estos ó de aquellos grupos.

Esto será cuenta, en el porvenir, del señor Sagasta y de las fuerzas que le apoyen; ya verá cómo se defiende de sus adversarios más ó menos obsecados; pero mientras tenga mayoría y no le retire su confianza la Corona, su derecho y su deber es continuar al frente de la gobernación del Estado, porque las otras hipótesis, de realizarse, no implicarían en nuestro concepto, más que anarquía, confusión y peligros.

Además, y por último (hablando de esta materia), ¿no tienen tanta confianza los conservadores en la cuestión planteada y en el éxito de su campaña?

Pues deben seguirla hasta el final. Después de tanto ruido como se ha hecho; de decir por todas partes que la mayoría está deshecha y que el gobierno está muerto, no les sería lícito, en buenas leyes de combate, retirar la proposición.

El país necesita conocer la ponderación de las fuerzas.

A la Reina conviene averiguar la situación y fuerza de los partidos.

Nada de mistificaciones. Nosotros, por adelantado, aseguramos que, en las peores condiciones para el gobierno, éste tendrá a su lado cien votos de mayoría; quizá más.

Pero, aunque no tuviera más que ochenta de mayoría; aunque no tuviera más que cincuenta, más que veinte; serían bastantes votos para su permanencia en el poder.

Otros gobiernos, tienen menos número, y viven. ¿No lo creen así los conservadores? Pues a votar.

Y mientras tanto, nosotros respondemos una y mil veces de la confianza que tenemos en nuestros cálculos.

Otros sucesos del día, tienen también su interés, aunque más secundario.

El discurso del Sr. Fernandez Villaverde, en la Academia de Ciencias Morales (de que nos ocupamos por separado), ha sido muy notable, como asimismo lo ha sido el del señor conde de Toreno.

Por ser asunto de actualidad, lo que ha llamado, sobre todo, la atención en el discurso del señor conde de Toreno, es que recordara (página 68 del discurso) que en 1872, batallando en el Congreso el Sr. Villaverde con el Sr. Pi y Margall, combatió el impuesto a los intereses de la Deuda.

Y por algo le habrá recordado, ahora, el señor conde de Toreno.

Del conato de manifestación esta tarde, en el Prado, favorable a la acción pública, hablamos por separado.

No se ha celebrado esta tarde Consejo de ministros, según presuponian algunos periódicos, porque el Sr. Sagasta, no lo ha considerado preciso.

Nada más de notable.

Relatos.

A las cuatro y media.—La contratación de los efectos públicos en los mismos términos de ayer, aunque se vé poca animación en las negociaciones y escasa concurrencia.

Los cambios que a esta hora quedan como corrientes, son: 4 por 100 interior contado, 76 7/8; fin de mes, en firme, 76 3/8 papel.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

El Banco general de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Cuotes.

Santo de mañana.—San Bernardino de Sena. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Cruz, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Beida, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena de Santa Rita, siendo orador el señor Vallat, terminando con pases y reservas.

En las religiones del beato Orsco, sigue celebrándose la novena de Santa Rita, predicando a las cinco y media el señor Manzanos.

También en Santa Isabel continúa la novena de Santa Rita, predicando a las cinco el señor Garamendi.

En la parroquia de San Luis sigue la seisona de San Luis Gonzaga, y predicará a las cinco y media, el P. Sanchez Prieto.

En San Ignacio sigue la quodena en honor de San José, predicando al toque de oraciones el señor Lopez de Aida.

En las Niñas de Legarés se celebrará solemnemente la preparación para la novena de Santa Rita, con misa mayor a las diez y media en la que será orador el señor Yagüe, y ejercicios por la tarde en los que predicará el señor Balda.

Espectáculos para MAÑANA.

Apolo.—A las 8 3/4.—Certamen nacional.—A las 9 3/4.—La Cruz Blanca.—A las 10 3/4.—Plato del día.—A las 11 1/2.—El día del juicio.

Lara.—9.º sério.—T. 1.º. Papar.—A las 8 3/4.—Misma cara.—A las 9 3/4.—Tres eran tres.... (estreno).—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Los melicocitos.

Príncipe Alfonso.—A las 8 3/4.—Quién fuera liberal.—A las 9 3/4.—De Getafe al Paraíso ó la familia del Tío Maroma.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Los emigrantes.

Esclava.—Beneficio del actor D. Eduardo Olona.—A las 8 3/4.—Salón Estera.—A las 9 3/4.—El porro frío.—A las 10 1/2.—El país de los insectos.—A las 11 1/2.—La primera noche.

Maravillas.—A las 8 3/4.—Las niñas desventuradas.—A las 9 3/4.—El estudiante de Maravillas (estreno).—A las 10 3/4.—Santo y seña.—A las 11 3/4.—Los Isidros.

Circo de Price.—A las 9.—Grande y variada función de ejercicios cómicos y acrobáticos, y parodia de la corrida de toros.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 8 3/4.—Gran función por los principales artistas de la compañía, tomando también parte los célebres Colibris.—Parodia de las corridas de toros por el célebre Babé.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

EXPOSICION DE PARIS 25% DE ECONOMIA!

ESTANCIA ECONOMICA A PRECIO FIJO POR EL TIEMPO QUE SE QUIERA DESDE 9 HASTA 26 PESETAS AL DIA

Los CUPONES DE HOTEL de la sociedad «VOYAGES ECONOMIQUES» ponen á los viajeros al ABRIGO DE TODA EXPLOTACION, permitiéndoles FIJAR SU PRESUPUESTO, en términos de saber exactamente, antes de ponerse en camino, CUANTAS PESETAS AL DIA LES HA DE COSTAR POR PERSONA EL ALOJAMIENTO Y COMIDA, incluso en los MEJORES HOTELES y CON ENTERA INDEPENDENCIA, sin obligacion á viaje NI ESTANCIA EN COMPANIA.

Pidase la circular explicativa: EN PARIS, á los Sres. Saavedra hermanos, 55, rue Taitbout; EN MADRID: á la Sociedad General de Anuncios, Cármen, 18.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

LOS PRODUCTOS DE LAS GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL
han obtenido 31 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con

DIPLOMA DE HONOR!
la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXIJASE LA VERDADERA MARCA
De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: Montero, 1. OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID



HIGIENE Cuidado de la Boca
NOS EMPLEAMOS MAS QUE EL ELIXIR, los POLYOS y la PASTA DENTIFRICOS DE LOS RR.PP. BENEDICTINOS de la ABADIA de SOULAC (Girona) Se encuentran en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

ANTI-DIFTERICO EGS
Cura la angina diftérica y garrotillo sin toque ni canterizaciones. Depósito D. M. García, Capellanes, 1, Madrid, y principales farmacias. Precio: 10 pesetas caja.

COMPANIA COLONIAL
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON CUATRO MEDALLAS DE ORO CHOCOLATES, CAFES MOLIDOS, TAPIOCA, BOMBONES DEPOSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 18 Y 20 SUCURSAL: Montero, 8, Madrid.

LA REAL FABRICA DE TAPICES
y alfombras de Madrid, de Santa Bárbara, c. s. fundada en 1721, se ha trasladado al nuevo edificio, Pacifico, Olivar de Atocha. Teléfono 503. G. Stuyck.

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER



Medalla de oro en la Exposición de Barcelona
Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principalmente por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica a tiempo el remedio propio.—La dilatación suele ser fatal.—Los RES FRIADOS y LA TOS, si no se curan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONIA O TIS.

SIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER. Las empujadas medicas lo prescriben con gran éxito. Los mercurios pueden consultarse con su doctor. De venta en casa Melchor García, Capellanes, 1, duplicado.—Hijos de Uzurru, y en todas las farmacias y droguerías.

ABONOS MINERALES

DE LA COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA
Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carril y puerto de España. Direccion en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente Piedra.—Se remiten gratis cartillas prospectos á los labradores.

POMADA ROSADA para devolver á los Caballos blancos su color primitivo. FILLIOL, 47, rue Vivienne, Paris MADRID: Borrell hermanos Puerta del Sol.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazares
La VELOUTINE
Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH^l FAY, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

GUIA DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA
por D. Jesus Cuvillo Erienes, abogado.
Esta interesante obra contiene: Organización de dichas oficinas; su enumeración y clasificación, con los pueblos y habitantes de que constan y fincas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que les concierne; plantilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores e Ingenieros industriales con los modelos correspondientes. Precio, 3 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administración de este periódico.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estacion particular.....	800
Por una estacion para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estacion de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL EL CASAMIENTO DE LOTI
POR PIERRE LOTI
VERSION ESPAÑOLA
DE MIGUEL BALA

ANUNCIOS
especialmente para Alemania, Austria-Hungria, Suiza, Rumania, Dinamarca y los demás países, admite á precios originales y bajo garantía de servicio exacto y puntual
HEINR. EISLER
Centro de Anuncios, Hamburgo
Correspondencia: español, francés, inglés, italiano y alemán.

Gran centro de alquiler y venta
Sillerías, gabinetes, despachos, comedores, etc. 8illas de rejilla de todas clases. Concepcion Jerónima, núm. 7.

GOTA y REUMATISMOS
Curacion cierta por el LICOR y LAS PILDORAS DEL D^r Laville
Estos Medicamentos son los únicos Antigotosos analizados y aprobados por el D^r HENRI, jefe de manipulaciones quimicas de la Academia de Medicina de Paris.
El LICOR se toma durante los ataques, para curarlos.
Las PILDORAS se toman durante el estado crónico para impedir nuevos ataques y alcanzar la curacion completa.
Para evitar toda falsificacion, exijase el Sello del Gobierno Francés y la firma
Venta por mayor: COMAR, Farmaceutico, calle St-Cloude, 29, en PARIS.

COMPANIA BRASILEÑA
PROVEEDORA DE LA REAL CASA
CAFÉS MOLIDOS EN BOTES DECORADOS
THE DE YAMASHIRO
FECULAS PARA SOPA
De venta en los principales ultramarinos.
Depositario general, Juan Roncero, Santa Clara, 3, Madrid.

ANUNCIANTES
La Agencia General de Representación y Publicidad, se encarga de la insercion de los anuncios, recibiendo noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.
Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
Barrio-Nuevo, 5 y 7, Madrid

DEPÓSITO CONSERVACION DE ALFOMBRAS
Paseo del Cisne, 11.—Los avisos Almacen de Alfombras
PRÍNCIPE, 14.—TELÉFONO 1.200

INSTITUTO AUDET (CELULAR Y ANTISÉPTICO) HOTEL DE SALUD
Apéndice. Escuchanzas y conferencias. Trabajos micográficos. Electricidad. Aereoterapia. Masaje. Baños y duchas. Curaciones rápidas por nuevo sistema. Estas curas desde 15 pesetas. Consulta personal y diaria, de 3 á 6. Consultas por correo. Gabinetes médicos especiales en las principales capitales. Servicios médicos á toda Europa.
Teléfono 3.023.—Consulta diaria de una á cuatro.—Apartado correos, núm. 220.

LA CURACION DE LA TISIS.
Las Píldoras antiépticas del Dr. Audet, aprobadas por las Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene Pública de Paris, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres que entendiendo honradamente incurable la tisis habian animado á las familias, aseguran y certifican hoy, despues de rigurosas comprobaciones, que con las Píldoras antiépticas del Dr. Audet se curan típicos condados antes á una muerte cierta. Causan la tisis, moderan la expectoracion, cortan los sudores, alzan las fuerzas y libren el apetito. Remedio para 15 dias, 10 pesetas. (De venta en las boticas).
El Estomacal Robin cura los padecimientos de estómago, gases, acidez, perca en las digestiones, dolores, atrición, vómitos biliosos, etc., desaparece todo á las primeras tomas, 3 pta.

ESTOMAGO
Para las enfermedades secretas Impotencia, debilidad genital, espermatorrea, consecuencias de exceso, abusos de todo género, etc., se curan positivamente con alguno de estos cuatro remedios: Fluido Vital, 5 pta.; Gotas Viriles, 6 pta.; Glóbulos Vitales, 5 pta.; Perlas del Serravallo, 40 pta.; debiéndose empezar por hacer uso del Fluido Vital, no habiendo necesidad de usar los otros sino cuando no se obtiene el resultado, por ser muy rebelde el padecimiento ó muy avanzada la edad de la persona. Estos remedios científicos son los únicos exentos de peligro.

Para curar las enfermedades infecciosas. Sifilic, herpes, escrofulismo, artritis, bronquios, garganta ó vejiga, toses y resfriados, primer grado de tisis, viruela, escaripión y demás malos humores, se curan prontamente con el Antisepsis Audet, 2 pesetas caja.
Tónico especial del Dr. Helik de Neszeyer.—Vigoriza sistema nervioso; acrecienta la fecundidad; cura la impotencia; perdidas; acude la tristeza y las monomias; aporta un gran bienestar; fortalece los nervios y sumenta la agilidad; despierta muchos géneros de vivir; enriquece la sangre, perdiendo litfe; cura toda excitación; mejora la estabilidad de carácter; aumenta de prisa el poder genita; ajea la vejez y cura la paraisis; cura las hidropeas atónicas; combate toda ríndamia; entona, alegra y vivifica; regenera el poder intelectual, aviva la voluntad; cura la anemia; cura la clorosis; aumenta la fuerza digestiva; devuelve la salud, que es la mayor felicidad, 5 pesetas.—Antiflogístico.—Cura la sordera y demás padecimientos del oído, 4 pesetas.—Antidibético Audet.—Cura la diabetes glicosúrica ó azúcar excesivo en la orina; calma la sed y el hambre, y disminuye la secreción de la orina, que deja de ser dulce, 8 pesetas.—Antidibético Audet.—Cura los accidentes todos de la sífilis, desde el período de invasión al de coquequia, 4 pesetas.—Antirreumático Audet.—Cura los dolores reumáticos articulares, musculares, fijas ó inconstantes, 4 pesetas.—Asmático Seydehem.—Cura el asma, 10 pesetas.

Existen remedios para todos los padecimientos crónicos que afligen á la humanidad, los cuales son curados con gran fortuna por sus nuevos sistemas. Pedir explicaciones y noticias al Instituto Audet, Hotel de Salud, Ferraz, 66, Madrid, quien remite á todas partes, previo envío de su importe en sellos ó giro los remedios antes citados con las oportunas prescripciones y régimen.—Venta: Madrid, Cármen, 41; Barcelona Formiguera, Ferrer; Eñil, Alema, Vidal, Andren, Siforcada, Cros, etc.; Pamplona, Marquina; Valencia, Cuesta; Sevilla, Santa Paula, 8; Granada San Jerónimo, 18; Castellón, Ferrer; Avila, La Puente; Segovia, Sarr; Bilbao, Oribe; Zaragoza, Rici; Ciudad-Real, Saucó; Oviedo, Galván y Ceñal; Burgos, Meco; Pontevedra, Feijóo; San Sebastián, Uzuabaga; Santiago; Vigo, Bermejo; Llerida, Abadal; Valladolid, Minguet; Gerona, Vives; Tarragona, Ouchi; Linares, Lumba; Cádiz, Matute; Cartagena, Rizo, y buenas boticas.

EN EL OCEANO
POR EDMUNDO AMICIS
se ha puesto á la venta por la casa editorial de Agustín Jubera. Forma un bonito tomo en 8.º de 452 páginas, y se vende en todas las librerías á 4 pesetas en rústica y 4.50 en tela á la inglesa.

HOSROY DENTIST A.
Corredora de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.

Mesas de comedor
de nogal desde 5 duros y toda clase de muebles de tapicería y ebanistería á precios baratísimos; sillones de rejilla y cuero para despacho. Hortaleza, 40

COLOCANDO
sobre la muñeca izquierda, el Escudo febrifugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura así mismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Universitaria; Barcelona, Sres. B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1889

PUBLICADA CON DATOS DEL Anuario del Comercio (C. BAILLY-BAILLIERE)
Quinta edición, corregida y considerablemente aumentada.
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Extrajero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.
MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.
MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de lo que las ejercen y sus señas.
MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.
Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.
Precio: 5 pesetas
Se hallará de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, 10, MADRID, y en las principales librerías.

A LOS PROPIETARIOS
Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, reponiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.
Usarán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

magnesia Villegas
Granular Efervescente
Frasco 5 reales
Plaza del Angel 16. Farma

Restaurador del Cabello ROSSETTER
Es la única preparacion que positivamente puede restituir gradualmente al cabello blanco ó gris su color primitivo ya sea negro, castaño ó rubio perdido por causa de enfermedad ó edad avanzada. Ayuda la naturaleza, dándole aquel sedoso que procura al cabello su color natural, la luzidez, la fuerza y belleza de la juventud. Destruye la caspa y los demás males de la cabeza, impide la caída del cabello, lo hace crecer, fortifica y hace renacer en las partes calvas cuando aun queda la raíz.—Defendese contra las imitaciones que se venden con el nombre de ROSSETTER.—El ROSSETTER autentico lleva la marca de fábrica así como el nombre de S. R. KEITH, 16, Coleman Str., City, London, y tambien la etiqueta en español y en inglés. Véndese al por menor en todas las casas de artículos de tocador en todas las ciudades de España.
Agentes al por mayor: VICENTE FERRER & C. Barcelona

LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA (CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)

Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CINCO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

AVISO
D. Fernando Uriarte, dueño de la acreditada fábrica de guantes de la calle de Tudescos, núm. 1, tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, que por tener que hacerse obra en dicha casa, se trasladará desde 1.º de Junio á la calle de la Cruz, núm. 14, entrepuerto.

La Molinería Española
Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de féculos, de chocolate, de pastas y confitería, etc. etc.
Precio de la suscripcion: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripciones, dirijanse á la redaccion central: Puerta del Angel, 5, Barcelona.

CORICIDA RUSO
Frasco: 2 fr., correo: 2 f. 10
Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 45, nºal, Madrid.

TÓPICO ÚNICO curando sin dolor
LOS OJOS DE GALLO
Rue Bergère, 26, PARIS

CALDO CONCENTRADO
SOPAS INSTANTANEAS
Comodidad.—Gusto exquisito.
FUERA DE CONCURSO
Exposicion Universal 1878
A. CHAPU
5, r. de la Chaourie, Paris
y en todas las tiendas de Pastas y Ultramarinos